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l-SUMARIO DEL DEBATE 
I 

1.- 'Coní:;inúa la discusión de los permisos 
constitucionales para ausentarse del país de 
.los ex Ministros de Hacienda y del Trabajo, 
señores Del Pedregal y Lanchares, y son 
aprobados. 

~:; 
II.-SUMARIO DE DOCUMENTOS 

No hubo Cuenta. 

11I.-.;AtTAS DE LAS SESUmES 
ANTERIORES 

No se adoptó acuerdo al respecto. 

IV.- »OCUMENTOS DE LA CUENTA 

No hubo Cuenta. 

V.-TEXTO DEL DEBATE 

-S~ abrió la sesión a las. 22 horas y 15 mi: 
, Datos. 

El señor CASTRO (Presidente).- 'En el 
nombre de Dios, se.a.bre la' sesión. 

No hay Cuenta: 

, 
,1 

l.-PERMISOS CONSTITUCIONALES PARA 
AUSENTARSE DEL TERRITORIO NACIO­
NAL. 

El señor CASTRO (Presidente).- En con~ 
formidad con el objetivo de la presente se~ 
sión, corresponde ocuparse del permiso cons-' 
titucional solicitado por . el ex Ministro de 
Hacienda, señor Guillermo del Pedregal, y 
por el ex Ministro del Trabajo; señor An" 
tonio Lanchares, para ausentarse del territo" 
rIo nacional. 

El señor BUSTAMANTE.- Pido la pala­
bra, señor Presidente. 

El señor CASTRO (Presidente).- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor BUSTAMANTE.- Señor Presiden­
te, sólo deseo manifestar que los Diputadol 
dí' estos bancos votaremos favorablemente el 
permiso constitucional solicitado por el ex 
Ministro de Hacienda, señor Del Pedr·egal, y 
por el ex Ministro del Trabajo, señor Lan­
chares, para ausentarse del país. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor SALUM.- Pido la palabra, señor 

Presidente. 
El señor CASTRO (Presid,ente).- Tiene 

!apalabra Su Señoría. 
El señor SALUM . ....; Señor Presidente, eD 

'la sesión celebrada anoche por esta Corpo­
ración, el Honorable Diputado señor Correa 
Larraín, al tratar el permiso constitucional 
solicitado por el ex Ministro de Hacienda, 
señor Del Pedregal, hizo' una acusación que 
estaba relacionada con la moralidad de este 
ex Secretario de Estado. 

Basado en estas informaciones un poco n­
. geras del Honorable señor Correa Larrain. 

I 



, 
I 
I 

I 

1114 CAMARA DE DIPUTADOS 

me he permitido buscar y analizar las actl~ 
vidades de don Guillermo del Pedregal en 
el problema del acero. Es muy interesante 
que la Honorable Oámara conozca cuál ha 
sido la actividad y la intervención del eX 
Ministro en relación con las negociaciones 
del acero. 

El señor Del Pedregal quedó fuera del Go­
biernoy sin ningún cargo de responsabill­
dad el 1. o de abril del año 1953. A fines 
de agosto del año 1953, en representación 
del Club Hípico. de Santiago y en compañía 
del presidente cnr" esa institución, don Pe­
dro García de la Huerta, fue invitado a Río 
d Janeiro por el Jockey Club. Al regreso de 
Río de Janeiro, el señor Del Pedregal per­
maneció unos días en Buenos Aires, ciudad 
en la que se encontró con don Flaviá.n Le­
vine y por primera vez se Impuso de las 
dificultades de la colocación del acero de 
Huachipato en Argentina. En los primeros 
días de septiembre llegó a Santiago, siendo 
llamado por el Presidente de la República, 
que le afreció la vicepresidencia de la "Cor­
fo", cargo que aceptó, haciéndose la deSig­
nación el 14 de septiembre. En esos momen­
tos .'le le acercar6n a don GuillermO del Pe­
dregal el pr.esidente y vicepresidente de la 
"CAP", señores Kappés y N·ecochea, a solici­
tarle que impidiera qUe se publicara el decre­
to del estanco del acero del 9 de septiembre, 
por. los enormes dafios que irrogaría a esa 
institución. El señor Del Pedregal hizo las 
gestiones ante Su Excelencia y el Ministro 
de Economia, señor Tarud, teniendo éxito en 
ellas. 

Entre tanto. "!NACO" había recibido una 
carta de la firma IMPEX, de fecha 11 de sep­
tiembre, a través de don Sergio Montes, 
agente de "INAOO" en Buenos Aires. Don 
Guillermo del Pedr~al tu 'Va conocimlen,1)o 
de esta carta en esos dias, y por ello, el 23 
de septiembre, día en que por primera vea 
asistió al Directorio de la. "CAP", como vi~ 
cepresidente de la "CORFO", dio cuenta de 
esta caña, agregando que por instrucciones 
del Gobierno seria más conv-eniente entregar 
a una sola <firma la cuota expor,table del ace­
ro a la Argentina. 
- En esa misma sesión, el Gerente General 
de la "CAP", sefior Figueroa, dio a conocer 
antecedentes que la Emprella. tenía sobre 
"IMPEX" . Además hay constancia de esto 
en' la declaración hecha por el señor Sergio 
Montes a la Comisión que estudiaba la. acu~ 
sación constitucional contra el señor Tarud. 
El señor Montes declaró que él había toma­
d.o contacto con la firma "IMPEX" a prin­
cipios de septiembre. Producto de este con­
tacto fue la carta de "IMPEX" del 11 de sep­
tiembre a que se ha .aludido. iDe manera que 
en la Qrganización de "IMPEX" y en todas las 
primeras conversaciones que el agente de 

. "lNACO" tuvo con dicha firma., no ha tenido 
ninguna intervenctón el setior Del pedregal. 

Después de la sesión del 23 de septiein­
bre, se prOdujeron nuevamente dificultades 
para la e:¡cportación del acero, por exigencias 
del Banco Oentral de Argentina. 

Por esta causa, el Gobierno pidió al vice­
prestdente de la "CORFO", señor Del Pedre­
gal, que interviniera, por 10 que, acompaña­
do del vicepresidente de la "'CAP", señor N~ 
cochea. y del vicepresidente de "!NACO", 
señor Bustamante, se trasladó a Buenos ai­
res, a solucionar todas las dificultades·. 'Él 
señor Del Pedregal hizo, en su declaración 
ante la Comisión Investigadora de la Cáma­
ra, una detallatt'a relación de toda la. gestión 
realizada por ellos. Es a.ñ como se deja /tona­
tancia de que los tres miembros de la Co­
misión hablaron, por primera vez, con los 
Iepresentantes de "IMPEX", de acuerdo con 
instrucciones del .Gobierno y con el cono­
cimiento del Directorio de la "CAP", de las 
propoSiciones de "IMPEX". 

Pocos días después del regreso de esta Co­
misión de Buenos Aires, el señor Del pedre-\ 
gal fue designado Ministro de Hacienda J 
Economía, el 14 de octubre de 1953. Entre­
tanto, el Directorio de la "CAP" estudió el 
convenio con "IMPEX", el que fue aproba­
do el 30 de octubre, después de largas dls· 
cusiones en el Directorio, de muchas con­
versaciones directas entre .representantes da 
la "CAP" y de "IMPEX", Y con el visto bue­
no de los distintos departamentos técnicoa 
y legales de la "CAP". 

El sefior Del Pedregal, en esta parte de 
la ,tramitación del contrato, no tuvo más in­
tervención que una conversación tenida con 
el representante de "lMPEX", ,en pr,esencia del 
vi,cepresidente de la "CAP",. señor Eduardo 
Necochea. :a:n esta conversación. ,el señor Del 
Pedregal pidió al personero de "IMPEX" que 
facilitara la realización del convenio, ya que 
las exigencias puestas por ·el Directorio de la 
"CAP" parecieron excesivas, en un momento, 
Q dicho personero. 

En cuanto a otras intervenciones del señor 
Del Pedregal y, en general, a todo lo que 
él ha hecho en este asunto, es necesario re­
cordar la declaración pública que el Direc­
torio de la Compañía de Acero del Pacifico 
hizo el 16 de marzo del presente año. 

Es muy interesante conocer el texto de la 
declaración, para' desvirtuar la afirmación 
hecha por el Honorable señor Correa La­

¡rraín, 'con la cual ha pretendido persuadir 
a la Honorable Cámara que los Consejeros 
de ésa institución fueron presionadoa '1 aane­
nazados por el señor Del Pedregal. 

Veamos quiénes spn los directores de la 
Compañía de A,cero del Pacífico y quiénes 
asistieron & esta reunión. La declaración 
aludida dice así: 

"Presidida por don Luis Kappés y con 
asistencia de los Directores señores Walter 
Müller, EUuardo Necochea, Guillermo del 
Pedregal, Fernando Sala.s, Mario Sar.qws, 
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Fernando Aldunate, Agustín Edwards, no­
míngo Edwards, Vicente uquierdo, Fernan­
do Mardones, Peter V. Martín, John A. 
Peeples, Santiago Wilson, Ramón SaUnas y 
Eulogio Sánchez, se reunió hoy el Directorio 
de la CAP y, después de oír una detallada. 
exposición del sefior Ministro de Hacienda, 
don Guillermo del Pedregal, sobre los nego' 
cios del acero, acordó, por unanimidad, for­
mular la siguiente declaración: 

"!.o-- Que la Compañía, al aprobar y sus­
cribir el contrato de compra'v~n~a de acero 
chileno con la firma comerciar Impex S. A., 
estudió detenidamente este negQCio Y cono' 
cIó previamente la opínión favorable de suS 
organismos técnicos y legales, ' estableciendo 
los resguardos que ellos sugirieron; 

"2. O-- Que en este acuerdo del Directorio. 
adoptado libremente, no hubo presión de 
parte del señor Del Pedregal, ni como vice­
presidente de la Corporación de Fomento dé 
la Producción, ni en su carácter de Mínistro 
de ,Hacienda y Economía; 

"3.0-- Que en 10 referente a la garantía I 
otorgada por Impex, el Director señor Del 
Pedregal se limitó a dar a conocer su opio 
nión, por intermedio del presidente de la 
CAP, en' el sentido de que una actitud do 
la CAP de hac'erla efectiva podría entorpe­
cer el buen éxito de las negociaciones que¡ 
en ese momento, se estaban llevando a ca­
bo para vender el acero a Argentina a tra­
vés del Convenio Comercial entonces en es' 
tudio, intervención que el Directorio re.co­
noció inspirada en móviles patrióticos, y 
aeordó suspender toda iniciativa tendiente a 
hacer efectiva la garantía, a la espera de 
que se materializara en condiciones no me­
DOS favorables la venta de acero contempla­
da. en el Convenio entre Chile y argen­
tina ... ". 

El señor CORREA LARRAIN. - ¿Me per­
mite una ~nterrupción. Honorable Dipu'" 
tado? 
. El señor SALUM.- Una vez que termine 
mis observaciones, Honorable colega ... 

El señor CORREA ~IN.- Sel.1é muy 
b.reVe. 

El señor SALUM.- Pido al señor Presiden­
te que haga respetar mi aereeho. 

El señor BOLADOS.- Su Sefioría no quie­
re tal vez perder el hilo de' su improvi­
sación. 

El señor SALUM.- Si lo desea, Su Seño­
ria, para contagiarme con el ejemplo que 
usted nos ha dado en otras ocasiones, puedo 
improvisar. 

-HABLAN VARIOS .iSENORES ~IPUT.&-· 
DOS A LA VEZ. ' 

El señor CASTRO (Presidente);- Ruego 
al Honorable señor Correa Larraín se sirva 
no interrumpir ... 

El,.eñor SALUM.- "4.0- Este &euerdo Y. 
po.ster1o~ente, la solución vigente· de so-

meter este punto al tribunal arbitral con­
templado en el contrato fueron adoptadOl 
unánimemente por el Directorio y llevados 
a efecto por sus· funcionarios, en forma ab­
solutamente libre de presión o influencia d. 
persona alguna; . 

"5. o- Que el señor Del Pedregal no ha 
solicitado, en ningún momento, una modifi­
cación de esta resolución del Directorio' de 
recurrir al tribunal arbitral y, por el con-' 
trario, en la sesión de hoy ha considerado 
que este procedimiento es el más adecuado, 
en las actuales clrcunstan~ias, para poner 
término a las dificultades producidas. '7 

"6.0-- Que la Compañía es totalmente aje­
na a las informaciones tendenciosas apareci­
das sobre el particuIaJ: y que no correa­
den a la verdad de los hechos, y lamenta 
esta publicidad que daña el prestigio de per­
soneros del Gobierno y a la propia Campa­
fiía" . 

Señor Presidente, el texto de la declara· 
ción de la Compañía' de Acero del Pacifica 
sobre la intervención d·el .o;eñor GuUlermo del 
Pedregal en las negociaciones del acero. de­
ja clar2.mente establecida su no ingerencia; 
como socio u organizador de la firma "1M­
PEX", argumento con el cual. el HonOl'ablct 
Diputado don Salvador Correa Larraín, en 
el día de ayer y en otras oportunidades, ha 
querido impresionar a .la Cámara y al pais. 

Considero que las declaraciones d,el Hono­
rable señor Correa Larraín son muy graves. 
El Honorable Diputado sóstuvo ayer que te­
nía en su poder copia de una carta enviada 
por el ciudadano argentino don Jorge anto­
nio a Su Excelencia el Presidente de la Re­
pública. Por lo que le escuchamos, helDOS 
deducido que el Honorable Diputado leyó 
algunos acápites de esa comunicación. 

Los Diputados agrarialaboristas le dimos 
la importancia y la gravedad del easo a la 
acusación formulad!!, por el Honorable 8e­
fiar Correa Larraín. por. este motivo, el Ho­
norable señor Lira Merino· solicitó a este 
Honorable Diputado conservador tradiciona­
lista que diera a conocer los medios que le 
habían permitido conseguir el texto o la co­
pia de la carta llegada a Su Excelencia el 
Presidente de la República. Su Señoría re­
huyÓ la contestación y, en un gesto alg~ 
raro, manifestó que apelaba a la hombría 
del Jefe del Estado para' qut" diera a cono­
cer a este Parlamento el texto .0 la copia 
de dicha carta. 

En realidad, se trata de una carta pri­
vada. Imaginemos que se tratara de un do­
cumento público de importancia en una ne­
gociación económica. El Honorable señor Co­
rrea Larrain está cumpliendO un mandato 
popular que 10 obliga a ejereer sus fun­
ciones de Diputado fiscalizador... . 

-,HABLAN VARIOS SERORFB DIPUTA­
DOS A LA' VEZ. 
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El señor SALUM . .:.....' Según mi criterio, -el 
Honorable señor Correa Larraín 'negó a es­
ta Honvrable Cámara merced a votos p()<l 
pulares ... 
, El señor BOLADOS. - Igual que Su Se­

ñoria. 
--:-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTAf 

DOS A LA VEZ. -
El -señor CASTRO (Presidente).- Hono­

'rable señor Huerta, Honorable señor Na­
ranjo, llamo al orden a Sus Seftorias. 

El s,eñor SiA[,U'M.- Decía, señor Presidente, 
que el HonorabIe señor Oorr-ea Larraín ape­
lalba a la 'homlbría de Su Excelencia el Pre­
sidente de la República para que tuviera a 
bien. enviar a la Honorable Oámara una co­
,pía del texto de la carta que el ciudadano 
argentino don Jorge AIIltonio dirigiera al Pri­
mer Mandatario, .·en cuyos acrupites se sostie-

_ ne que el seoor Guillermo del Pedregal sería 
organizador y socio de la firma IMPEX. 

Me dejó muy pr·eocupado esta denuncia; 
Por eso, hoy día fui a 'l1a'blar con Su Exce­
lencia -el Presidente de la República para 
preguntarle por la carta de don JOl1ge An­
tonio ... 

El señor ERRAZURIZ (don Icarlos José).­
Segurament.e nQ se acordruba ... 

El señor SAiLUM.- Sin embargo, Honora­
ble Cámara, se acordaba perfectrumente de 
toda esa materia. 

Seguramente, el. HO\Ilora'bJe señor Errázu­
riz, que salió eLegido Diputado por votos que 
repr,esentan la 'conjunción de siete fundos, no 
se habria acordado ... 

-Suprimido en conformidad con el artícu· 
10 12 del Reglamento. 

l!!l señor CAS'l1RO (Presidente).- Honora­
bloe señor Salulffi, ruego a Su Señoría no re­
ferirse en esos términos a un Honorable co­
lega. 

El señor SALUM.- La earta a que me es­
toy refiriendo fue robada de la Secretaria de 
la Moneda ... 

--HABLAN V AiRIOS ~<mJIDS DIiPUTAIDOS 
A LA VEZ. 

El señor CASTRO (¡Presidente).- ~uego a 
los señores Diputados se sirvan guardar si­
lencio. 

El señor S'ALUM.- Fue substraída por un 
ladrón. La carta que ha leido el Honorable 
señor Correa Larraín ha sido entregada a 
Su Señoría por un ladrón ... 

-Suprimido en confonnidad con el articu­
lo 12 del Reglamento. 

-RABILAN VARIOS ~ORJ!}S DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CASTRO (Presidente).- Honora­
ble señor Salurn, la Mesa ruega a Su Señoría 
retirar las expresiones antiparla;mentarias que 
Iba usado para referirse a la persona del Ho-
norable señor COrrea Larrain.· . 

-El señor SALUM.- Señor P>residente, be 
dicho que el que :te ha robado eSa carta es 
un delineuent.e y que el Honorable. Diputado 

.. 
que ha hecho w;o de ella no está cumpliendo 
una función fiscalizadora. 

-HABLAN VARIOS SEflORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. . 

El señor CAS'l1RO (ipre.sidente).- Honora­
ble señor Salum, ruego a Su Seft'Üria. retirar 
los concepros vertidos Sdbr-e la persona del 
Honorable señol"- Correa Larraín. 

El señor SALtJIM.- Sobr,e Su Señorla no he 
dicho nada, señor Presidente. 

El señor OASTRO(iPresidente).- Honora­
. ble señor Salurn ... 

El señor SALU'M.- En consecuencia ... 
El señor CASTRO (Presid.ente).- Honora­

ble señor Salum, ruego a Su Señoría retirar 
los conceptos emitidos en contra del Hono­
rable s'eñor Correa Larraín. 

El señor SALtJ1M.- Señor Presidente ... 
El seftor CASTRO (PresidJente).- !La Mesa 

no podrá seguir .presidiendó en estas ooncll­
ciones. 

El señor SM.UM.- 'Con muCiho gusto las 
retiro, señor Presidente, si Su Señoría me in­
dica a qué conc,epltos se refiere. 

El señor BOLADOS.- Si Su Señoría no lQ.i 
-entiende ... 

El señor CiASTRO (Presidente).- Me roe­
fiero a 1'08 conceptos que Su Señoría ha ver­
tido sobre la ¡perSO\Ila del ffilnorable señQX 
Correa Larram. 

Ruego a Su Señoría retirarloOs. 
El señor SAlLUM,- No tengo ningún incon­

veniente. 
El señor CASTRO (Presidente) ~ Muy bien. 

Sedan por retirados los conceptos. 
Puede co-ntinuar.Su Señorí,a. 
El s·eñor SALUM.- ¿Qué relación tiene el 

Honorable señor Correa LarraÍin ~on la per­
sona que extrajo la carta ... ? 

Es necesario, ~eñor Presidente, que, en una 
actitud varonil, de hombría, esa c¡lrt.a. sea 
dada a conooer en forma íntegra en ·el Par­
lamento, porque estamos cumpl'iendo una 'mi­
sión popular, nacional y de fisc'alizaciÓIl fren-
te a la República. . , 

No podríamos negar acá el dia de maña­
na, a¡p!O'veclhando nuestra inmunidad par­
lrument-aria, a enlodar a cualquier ciudada':' 
DO, tU"lie~a .el cargo que .tu'Viere, ya sea Mi· 
nistro, 'Ya sea funcionario, empleado u obrero 

Es muy fácil, seoor Presidente, traAiar de 
injuriar y enkJdar la reputación de una per­
&ona. 

Todos los Diputados y todos los ciudadanolS 
tenemos orguUo; unos, por su cuna; otrOS,i 
por su sangre; otros, por su religión, por su 
filosofía, por su actitud frente a la vida. 
Creo que todo ciudadano dE'fiende su propia 
dignidad, porque la dignidad DO se compra; 
-con la dignidad se nace y se vo. conservando 
en una lucha palmo a palmo. La dignidad d~ 
un harrubre público, que ha sido Ministro a 
través de Gobiernos 1:,a(:1!icales; a través del 
Gobierno del señor :rbáñez;· qúe ha tenido los 
earg06 de Ministro de Hacienda, de Ministro 
de Economía, y que ha sido . el 'ferdadero 

• 
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creador de la Corporación de Fom-en:to; la 
dignidar;l'- de un ihomlbre que ha cUimplido hon­
r<lSas misiones en el' extranj ero. no puede 
ser enlodada, Honorable Cámara, por declara­
ciones precipitadas o por frases mal inten­
cionadas, sea quien sea el Diputado que las 
pronuncie. 

Señor Presiáenlte, la dignidad die los hom-
'bres no 'Pu'ede estar jugádldose o festinándo­
se en el Parlamento de la República. Es pa­
sible que mucihas veces en esta Honorable 
Corporación, a través de la vehemencia y de 
la pasión, combatamos y ataquemos las posi­
ciones doctrinarias e ideológicas ajenas; pe­
ro jamás se había presenciado este caso ... 
en que se elude la respoll3abilidad... que un 
parlamentario 'debe tener al cumplir sus fun­
'ciones fiscalizadoras, en relación con un do­
currnen:to que oomprOlIDete la dignidad y la po­
sición política del Gobierno y el honor de 
la República. Debe' darse a conocer íntegra­
mente el texto de esa carta para analizar si 
cabe alguna responsa.bilidad en los heCJhos 
'denunciados al señor Guillermo del P,edre­
ga.l. Yo digo a los Honorables colegas conser­
vadoresque seremos los primeros en apoyar 
una acusación constitucional ,frente a cual­
quiera persona, sea 'quien' sea, para llevarla 
hasta el banquillo de los acusados por los 
errores qu·e haya tenido en su desempeño co­
mo Ministro de Estado. 

El señor lIU'ERTA.- ¡Cómo en el caso del 
señor Tarud! ! 

El señor SALUM.- ¿cOmo diCe Su seño­
ría? Le concedo una interrupción para que 
hable. 

El señor DIE LA FUElNTE.- ¿No fue l'e­
clhazada la acusación' al señor Tarud? 

El señor BOLADOS.- ¡Es su wmpatriota! 
-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
. El señor SM..UM.- ¡Soy o'hileno y tal vez 
más que Su Señoría! ¡Se nota que Su Señoría 
está realtmente "vol'ado" en este asunto! 

-HABLAN VARlOS ~ORIDS DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor SALUM.- Señor Presidente, la Ha" 
norable C'ámara conocl16 una acusación COlllS­
titucional, frente a la cual hubo una mayo· 
ría y una minoría. Esta democracia, a tra­
vés de sus organismos, falló en c-onciencia 
respecto de esa acusación. 

El señor BENA VIDElS.- ¡Mala conciencia 
tenía-n Su Señorías, entonces! 

iEl señor SALUtM.- La acusación' en conltira 
del ex Ministro de Economía es cosa j1l2gada. 
Más aún, el Honora.ble señol" Mallet formuló 
indicación, que la Honorahle Oámara apro­
bó ,por unanimidad, para nombrar una Co­
misión IIlIVestigadora de las operaciones sobre 
a;c'ero, con amplias facu1tades para estudiar 
todo lo relacionado con ellas. lExistees'l;a Co­
míslón; toda.,vía no emite su in¡forme, pero 
s1gue f~iona.D.d<f y recibieooo antec.edentes 
relacionados con la materia entregada a su 
conocimiento. En~nces, ¿por qué se está fes-

..... 

tinando en forma ma.jadera cada reUlllóndel 
Parlamento ? 

Hemos celebrado tres reunion-es colllfOOutl­
vas para tra>tar el permiso constLtUIClonal ,so-, 
licitado por el ex Ministro de Hacienda se­
ñor . Guillermo del Pedlr.egal, paa-a auaentarse 
del 'territoriO nacional, 'Y en estas tres reu­
niones, señor Presidente, $e han repe.tido la.s 
.expi"esiones "·de cliché" dichas ya dura.n4ie la 
acusación constitucional de que ~ Honorable -
Cámara CO!Iloció, en contra de don Rafael Ta­
rudo Se llrun cambiado las fonnas; pero se ha 
mantenido el fondo del problema. No ha ha­
'bido seriedad para enfrentar .esta. situación. 

Si el señor Guillel"IIlo del Pedregal es eul· 
pa,¡ble ante la opinión de los Honorables Di­
putados conservado~s o ante la dequlen­
'quiera que Slea, si -a SU juicio- es un hom­
,bre indigno de re¡presentlllr a la República 
en cualquie!l" país del Continente t' del mun­
do, ¿,por qué no se presenta la acusación 
constitucional correspondiente? 

,El señ-or CORlREA LARRAIN.- ¡POiI."que SU 
Señ-oría la votaría políticamente! 

El . señor SALUM.- ¿H.asta cuándo. señor 
Presidente, la DerOOha e~itá jugando con la 
paciencia del país? ¿Hasta cuándo seguWá ju­
gando ... ? 

El &eñor OORREA LARJRAIN.- ¡En reali­
dad, su Señoría ha jugado bastante con la 
paciencia del país! 

El señ<l'l' SAiLUM.- Cuando los parlamen­
tarIos hemos venido a votar en ooneiencla 

'el permiso constitucional -solicitado po.r UD 
ex Ministro de :Estado, hemos tenidó d~ nue­
vo que escU'clhar expresiones ma.jaderas. por­
que, ·en l'ealidad, son majader·as las d·eclara­
ciones Ique han oído el seoor Presid'ente de 
la Honorab~e Cámara, los pa'l'lamentarios. y 
hasta los .taquígrafos y JUlllciona.rios de esta 
Cor:po,ración, quienes han debido, pernnaneeer 
impasibles durante todo -el día frente a. las 
znajad-erÍas perma;nentes del Honorable cole­
ga acerca del problema del acero. 

Si existe una petición de permiso consti­
tucional ,de un ex Ministro de Estado. ¿por 
qué no lo concedemos o lo negamos ela.ra­
mente? 

El señor RlVIElRA (don GuilleJ:imo).- Una 
vez que Su Señoría termine lo que está di­
ciendo. 

El señor SALUM.- ¿'CómO dijo Su señoría? 
El señor RJLVlEiRA (don Guillermo). -,. El 

pemniso .se va a votar una V€2: que Su seño­
ría termme sus observaciones. 

El señor CASTRO (Presidente).- Honora­
ble señor RJi.'Vera, ruego a Su Señoría no in­
terrumpir. 

Pu·ede continuar .el Honorable ,sefi<)r Salum. 
El señor OORJR¡EA I.&A.RRAIN_ Su Seña. da 

no nos ,permite votar ... 
El señor CASTRO (Presidente).- Honora-

ble s~ñor Correa..... . ". 
El señor CORlRJEA !LAR.RAIiN.-, Estoy espe­

rando que .el Honorable señor SaIUlpl Ole, con,· 
ced~ una interrupción, señOr Pres.1cleD1te. 

I 
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El ,señor S41;UM.- El !Honorable sefior Co­.rrea LaITain fue quien inició esta. acusa.eión velada. y .segurrun¡.en.lleel Honorable sefior 
Itt~ra no estaba. aqul ... 

El seoor Rrv:EIM. (don Guillemlo).- Si he 
~ presente, Honora'ble colega. He tenl­
'd,Q ~ pa.ed'encia die escucbarIo ... 

El se.ftor SAlLUlM.- El Honorable señ()r Co­
rrea I.arrain tue quien prQVocóeSlte debate. 

t~osobro~. loa DiputMos ~ario'lalb<lr1stas. 
~ qu~ conocemos al ex Ministro de Hacien­
da y Economía y Vicepresidente Ejecutivo de 
la Qorporae1ón de ,FO!Il1ento, no podn!lo1IlOO 
g.U31"d~r silencio frente e. llina ca.lumnla, a una inJaria, trente a eX!presiones de parlrumenta­
l'WB plU'l\.}>etados en su fuero, porque, cuando 
el aeñor Gulllel'llThO ,del Pedregal eStuvo P.n es­ta !fonora;ble Oálmara, como Ministro de Ha­
cJenda 'Y de Economía., no fueron c,a.pac~ de 
hacerle !trente ... ! 

El señor HUR'l'AJX).- i Oómo es eso! 
El señor SAíLUlM.- ¡Si, señor, no hUlbo va­

leDJt.ía •.• ! 
~ VARIOS SElItORJElS. DJ3P\UTAOOS 

A ~ VEZ. 
El iSeñOlt' SAlLUtM.- No fuerOn ca;pace& 4it" 

~rle frente. 
Un señor DlPUTADO.-¡Asi fue! 
El ,señor SAlLUM.- Hubo silencio. Pero abo­

lla que no está presente en la 8ala~ .. 
~ Vi.ARIDS SE1RORm 1)l¡piUTADOB 

A LA VEZ. 
~ seiQr ERlRAZURlZ (don, Carlos José).-

Haga memoda Su Señor1a.. . . , 
l.E1 seoor SALUM.- Su SeñoriaSestán ha­

el-enflo el pa.¡pel de francotiradores: dispa­
Il'ando por la. e.c;Ipalda.. Esa es la. actitUd que han tenido algunos de Sus Señorías; porque es j~ r.eec.nocer ... 

lill sefior CORlREA LARRAIlN.- Su señaria 
fue aordo o ... 

El señor SA!IJUlM.- ., .que en el partido_ 
· Cons&nadorTra4iciona'lista hay hombres de estudio, romo loo Honorables colegas seño­
res Bellnardo Larraín, Serrano y otros más. 

l!U ~eñor ERRAZURIZ (don Oarlos José) .-~ 
· i(MUiCIh~ graIClasl 

El seoor SAUUlM.- Pero el Honorable se­
ñor Correa Lar,raín se ha dejado llevar por 
la paosión. Ha querido dalr una lmpol"talllCia 
mínima al/Directorio de la CAP, encircuns­
tanelas que la mayoría die las personas que 
yo he eitado, y que actúan en él, pertenecer 
.aa-' P,aitido Consel"Vador Tradiciona.1.iJSta. 

El señor CORREA LA.RRA.tN.- ¿Me peran}­
.'be una inte1'rUpción? 
· .El señor SALUM.- ,cómo no, Honocable 
Diputado. 

JiU ,BeiÍ<l!r' CIORRlEA LA:RRAIN.-.,.. Sefior Pr .. 
'.sldente, no voy, a contestar todas las obser­
'Vacrones de mi Honorable colega. que, con 
~~,·,generosidad", me ha ~rmitido que le 
iThrermmpa, a menos que tIlle permita extiE'n­
.Gemne po¡r algunGS momeritotS. 
" ~pr!mdo 'Pe.rtecItatmf)nte, H~Qta.b1e Cá­
m~. la" actitud "desapWon:ada" y "eeuánl-

me" con qlLe el Honorable señor Salum alíe 
en defensa. del señor Del Pedregal. C~fen­
do esta actitUd "desapasionada", sefior Pre,: 
siden.te, porque el Honorable señorSalum n,t; 
cesar'ia:menite tiene que estar agrádiecldo del 
señor Del Ped!regal. En efecto, siendo el se­
ñor Del Pedregal Vicepresidente Ejecutivo de 
la .Corporación de Fomento o Ministro d,e Eco~ 
nOOlÍa, hizo nombrar al Honoralble señor Sa­
lum representante de esta Corporación ante 
la If&rma MADECO. Allí, el Honorable señolr 
Salum, que .es enemligo de las Consejeríq 
Parlamentarias, recibe una sueulenta renta 
de t.reinta mil pesos mensuales por sentarse 
una vez al 'mes a la mesa. del Dir,ectorio. 

El sefior LEA-PLAZA.- ¿Y Su Sefioria. que-
ría. que nombrara a un cOnBeTVador? ' 

El señor CORRIDA LA:RiRAIN~!Señor Pre­
sideme, loo Honorables señores Benavides y 
Salwm han sostenido que el Directorio de' la 
OAP, en el que, según ellos. f1.guran a}¡gunoa 
correligionanios del D~puiado que habla, des­
minii!, mi! aJ'irm.aeipnAS en el sentido de que 
el s~nor Del Pedregal haJbía obtenido que se 
ll'eallZaran negocios .con la.finma IMPEX me­
dianJte amenaza. 

En esa declaración, que acaba de leer se 
establece que el negocio conIMPEX fue' to­mado libremente ... 

Un señor DIPUTADO.- ¿Por qué no ha­bla del permiso, Su Señoría? 
-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU~ TADOS A LA VEZ. 
El señor CORREA LARRAIN._ .; . por el Directorio de la CAP ... 
El señor CrSTERNAS.- ¡Esto lo h~mo3 

oído ya más de mil veces! 
-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU­TADOS A LA VEZ. 
El señor CORREA LARRAIN. - Estos caba­

lleros, que forman el Directorio de la CAP, 
parecen tener mala memoria; pero. yo debo 
recordar nuevamente un acta de las sesio­
nes del Directorio de la éompañía menciona.­
da, que leí en otra ocasión: el acta número 
cuarenta y nueve de la sesión de trece de 
octubre de 1953, que me voy a permitir leer 
otra vez (a pesar de que, como dice mi Ho­
norable colega, pueda cansar hasta a los ta.­
'quígrafo.s de la Ho..'1orable Cámara), para 
'desmentir en forma. terminante tanto al Di­
rectorio de la. CAP como al Honorable cole .. 
ga que hoy ha pretendido que 'he faltado a 
la verdad 

E.I señor LIRA.- ¡Lea la carta completa, mejor, Honorable colega! 
Un sefior DIPUTADO.- ¡Ya está bueno! 
El señor CORREA LARRAIN. - Dice esta 

acta en su parte pertinente: 
"El señor Eulogío Sánchez pregunta. qué 

inconveniente hay en que toda esta. opera.­
ción la hiciera directamente CAP ahora, 1 el 
señor Guillermo del Pedregal contesta que se 
tienen que considerar los puntQ.S de v1s~ del 
Gobierno, asunto que no puede discutir, por-
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que no le corresponde. Agrega que ha busca­
do y ha tráído la solución entre 10 que se es .. 
timaba que se debía hacer y los puntos de 
vista del Gobierno. Hace ·presente que si .c¡e 
da. curso al decretQ del estanco, no tendría~ 
mos nada que discutir, y si es eso lo que se 
quiere, no tiene,n ningún inconveniente en 
volver al Gobierno y decirle que esa es la 
solución;. pero cree que hay otras soluciones 
más convenientes para CAP, para el Gobiernl? 
y para todo el mundo". 

Queda claramente establecido, por lo tan4 
to, señor Presidente, que el señor Del Pe. 
drega! impuso a la CAP, mediante la ame"" 
naza del estanco del acero, esta negociación 
con la. firma IMPEX. . 

En cuanto a la alusión que ha. hecho el 
Honorable colega, en estos momentos, COl). 

respecto a la fecha de la designación del se­
ñor Del Pedregal como vicepresidente .de la. 
CORFO ... 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor CASTRO (Presidente).- Debo aú­
vertir a la Honorable Cámara que ha termi­
nado el tiempo del primer discurso del Ho­
norableseñor Salum.' 

El señor SALUM.- Reclamo mi derecho, 
señor Presidente. I 

El señor TAMAYO.- ¡Concédale una in4 
terrupción al Honorable señor Salum! 

El señor CASTRO (Presidente).- ¿Recla­
ma, Su Señoría? 

Puede continuar en el tiempo de su segun­
do discurso. 

El.señor CORREA LARRAIN.- Siento que 
Su Señoría no me haya permitido CQntinuar. 

El señor SALUM.- Creo que sería inte­
resante que Su Señoría diera a conocer ín­
tegramente la carta de que habló anoche; 
la carta que fue robada de la Moneda. 

El señor CORREA LARRP..IN.- ¿Me per­
mite, Su Señoría? 

Su señoría acaba de manifestar que la 
carta fue robada de la Moneda. . 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPU .. 
TADOS A LA VEZ. 

El señor CASTRO (Presidente).- Le rue­
go a los señores Diputados evitar los diálo­
gos. 
. El señor SALUM.- El Honorable señor Co­

rrea Larraín afirmó anoche que tenia una 
copia de esa carta. Esto consta en la ver­
sión taquigráfica, Y los Diputados escucha­
mos esa afirmación. 

A don Guillermo del Pedregal, señor Pre­
sidente, no le estoy agradecido de absoluta­
mente ningún favor ... 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos ¡¡osé).­
¡Mal agradecido ... ! 
. -HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU .. 
TADOS A LA VEZ. . 

El señor SALUM.- Sefior Presidente, pa­
rece que el Honorable señor Errázuriz, don 
Carlos José, paga con esa moneda. 

Pero, yo fui nombrado consejero de MA­
DECO, en representación de la CorporaCión 
de Fomento, cuando era Vicepresidente de 
esa institución don Carlos Fródden .. ' 

El señor BOLADOS.- ¿Quién era Ministro 
de· Economía? 

El ·señor SALUM . .,- El sefior Del Pedre­
gal era Ministro del Interior, y Ministro de 
Economía era don Edecio Torreblanca.. Por 
lo tanto, el Honorable señor Correa. Larraín 
vuelve. a faltar a la verdad. 
. El Honorable Diputado ha dicho <lue por 

esa consejería yo percibo treinta mil pesos 
mensuales. La verdad es que tengo la mis­
ma renta que obtienen ... 

-HABLAN ~ VARIOS SE&ORES DIPU-. 
TADOS A LA VEZ. . 

El señor CASTRO (Presidente).- HonOl'a~ 
ble señor Correa Larraín, ruego guardar si­
lencio a Su Señoría. 

El señor SALUM.- ... los sefiores Eduar­
do Alessandri. Germán Picó Cañas y demás 
señores Consejeros, renta que alcanza. apro­
Ximadamente a quince mil pesos mensuales. 

El señor BOLADOS.- ¿Y las part1c1pacío­
nes? 

El señor SALUM.- Incluídas las participa.­
ciones. Su Señoría sabe que existen· balan­

'ces y libros de contabilidad; que están abier. 
tos para que el DiputadO que lo desee pue­
da investigar el monto de la renta Clue co­
rresponde a cada consejero. 

-HABLAN VARIOS SEOORES DIPU­
'.l'ADOS A LA VEZ. 

El señor CASTRO (Presidente).- Honora­
ble señor Errázuriz, don Carlos José, le ruego 
no interrumpir. 

El señor SALUM.- Como el Honorable se­
ñor Errázuriz mide la actuación de los de­
ma.<> por su propia conciencia, puede ir a la 
Compañía MADECO a realiza,r las avertaua-
ciones que desee. . 

Les extraña a Sus Señorías que un parla­
mentario de avanzada pueda ser consejero 
en una 'empresa. Soy consejero en represen­
tación de la Corporación de Fomento, y creo 
que he cumplido satiSfactoriamente con esa 
honrosa designación, 

A nadie, a ·ningún personero del Gobierno, 
a ningún. Ministro ni a ninguna otra perso-
na tengo que estarle agradecido por favorea ;1. 
personales. Me enorgullezco de ser un par­
lamentario. uno de los pocos parlamentarios 
Que van a visitar a los MinJstros para ha­
cerles peticiones generales, cumpliendo· estric­
tamente con sus funciones de Diputada. 

Sin embargo, no ·es esto lo que está en 
debate. 

Sostuve, en un principio, que el Honora­
ble señor Correa dio a c~noceralgunO$' acá­
pites de la copia de una carta que tet;l.dria 
el Presidente de la República.' ' . 

La . Honorable Cámara y el pais esperan 
conocerla íntegramente. Creo que aquí estA 
en juego la hombría del HonoJ:&ble_ señor. Co-
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rrea Larrain. Su señoria debe cumplir con 
el mandato constitucional y, popular; debe 
~umplir con su deber de Diputado fJscaliza,. 
doro 

No se puede jugar con ]a honra ajena. 
Es lo mJsmo que si mañana cualquier par­

lamentario sos,tuviera que el Honorable se­
ñor Correa es gestor de un negocio, y, para 
comprobar este cargo se tratara de conocer 
una carta que está circulando entre Valdi­
vía y Puerto Montt. 

No 8e pueden lanzar acusaciones sin base. 
Debemos cump]jr nuestra función con serie­
dad y fundamento. 

El paíS necesita que ,el Honorable señor 
Correa ... 

-HABLAN VARIOS SElIlORES DIPU-
TADOS A LA VEZ. . 

El señor SALUM.- ¿Desea una interrup­
ción Su Señoría? 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
Esa carta salió de la Moneda, según 10 aca­
ba de afirmar Su Señoría. 

El señor SALUM.- Robada. 
El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­

Como sea, pero salió. No se encuentra. pues, 
entre Valdivia y Puerto Montt. 

-HABLAN VARIOS S~ORES DI~U­
TADOS A LA VEZ. 

El señor SALUM.- La carta ha desapa­
recido de la Moneda, de donde fue sustraí­
da. Pero, si el Honorable señor Correa tie­
ne una copia de ella, tiene la obligacIón de 
darla a conocer ... 

-HABLAN VARIOS SElIlORES DIPU­
't'ADOS A LA VEZ. 

El señor SALUM.- No hay que atacar a 
las personas que no tienen fuero parlamen­
tario ... 

..,-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor SAL-qM.- El Honorable señor Be­
navides me ha solicitado una interrupción, 
señor Presidente. 

El señor CASTRO (Presidente).- Con la 
venia de S,u Señoría, tiehe la palabra el Ho­
norable señor Benavides. 

El señor BENAVIDES.- Señor Presidente" 
Beré sumamente breve. 

En la sesión de ayer, mientras hacía uso 
eJe la palabra. entre este rumor que sale, a 
veces, de los bancos contrarios, alcancé a 
entender una expresión del Honorable señor 
Correa. Para verificarla, pedi la versión ta- • 
quigráfica de dicha sesión, de la cual voy a 
leer la parte pertinente. 

El Honorable señor COrrea me solicitó una 
interrupción. Le respondí que no deseaba ser 
interrumpido, y que quería seguir haciendo 
uso de la palabra. En ese momento, Su Se­
ñoria expresó, textualmente, según la versión 
taquigráfica que tengo t:n mi poder: "r:rei 
que tendrla más deférencia y váJ.entla". 

Parece que el Honorable sefior Correa La­
tra1n es un dechado de virtudes. porque, 

cuando opina en esta Sala, pareciera, que 
hablara en cátedra; la verdad está. .en. su 
voz, en sus palabras, y no cree en ningún 
organJsmo; no le interesa el Directorio de la 
Compañía de Acero del Pacífico, donde ac­
túan correligionarios suyos, que han' sido 
preSidentes de su partido, ex parlamentarios, 
hombres de negocios respetables y distingui­
dos; a todos él los desmiente ... 

El señor CORREA LARRAIN.- No me in­
teresa si son correligionarios; me interesa' 
la verdad. 

El señor BENAVIDES.- ... y se escuda en 
el fuero parlamentario para hacer afirma­
ciones que, ,en otros terrenos. no podría: S()$; 
tener ... 

El señor CORREA LARRAIN.- .En cual-
quier terreno, Honorable Diputado. , 

El señor BENAVIDES._ Su Señoria sabe 
muy bien que no está disponible en otro te­
rreno, porque entre católicos no se permite 
el duelo. Como católico, respeto esa. idea. 
En otros terrenos, tampoco Su Señoría po­
dría darme ejemplo, porque yo no soy' ¡fari­
seo. Son otros los que usan formas farisai­
cas: aquellos que. cuando está en juego el 
fondo de un asunto se amparan en .su «ioc­
trina. Son fariseos, y de los baratos. 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DlPU-
TADOS A LA VEZ. , 

El señor BENAVIDES.- No soy matón, ni 
lo he sido nunca. Hay quienes hacen alar­
de de vale!ltía aquí, pero, afuera, cuidan 
muy bien sus palabras. 

El señor CASTRO (Presidente).- La Me­
sa ruega a los Honorables Diputados se sir­
Van evitar los diálogos. 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU­
TADos A LA VEZ . 

El señor CASTRO (Presidente).- Puede 
continuar el Honorable señor Benavides. 

El señor BENAVIDES.- Se incurre en co­
. bardía, señor Presidente, cuando a pretexto 
de cualqUiera observación, se arrastran por 
el camino indirecto las reputaciones ajenas, 
tratando de enlodarlas. No soy profesional 
de esta clase de injurias. 

Mi Honorable éolega el señor Salum aca­
ba de responder a una ofensa más lanzada 
contra ,los bancos agrariolaborJstas por un 
parlamentario que se ha caracterizado por el 
ejercicio de este tipo ... 

Con toda razón el ex Ministro señor. Del 
Pedregal, en ocasión de c<mcurrir a esta Sa­
la, y con responsabilidad plena de sus actos, 
tuvo que apostrofarlos ... , porque lo acusa­
banerr fonna indirecta, por la vía irrespon­
sable. 

Si Sus Señorías estuvieran convencidos de 
lo que están diciendo, ya habrian presen­
tado la acusación constitucional, sin necesi­
dad de estar enlodando la bOllra de este pl'es': . 
tigioso hombre' plíbU.co, y sin' que esto se es­
tuviese festinando a través de la pre~ quE' 
le es adicta. 
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Cuando han estado frente al señor Del 
Pedregal, aquí en el Parlamento, no han si­
do capaces de enrostrade nada. Ahora, que 
no puede llegar hasta aquí, sí ctue lo hacen.' 
¡Esto es lo que yo llamo fariseísmo! ¡Yen 
la biblia, señor Presidente, quedaron muy 
bien identüicados quienes eran las fariseos, 
y por qué fueron condenados, 

El señor CORREA LARRAIN.- Su Seño­
ría no ha entendido mis palabras. 

Él señor BENAVIDES.-· Entiendo bastan­
te bien el castellano, Honorable Diput<ldo. 

T€rmino, señor Preside~te, manüestando 
que el Honorab1e señor Correa Larrdín. a 
pesar de las expresiones de valentía que lan­
zaba ayer ·en el recínto de esta Honorable 
Cámara, no ha sido capaz, en las oportu­
nidades que tuvo. en esta Sala, de enfren­
tarse al hombre que ahora ... 

El señor CASTRO (Preside~tp-).- Ha. ter­
minado .el tiempo del Honorable señor Sa .... 
lum. 
. Tiene la palabra el Honorable señor Ibá­
ñez. 

El señor IBAÑEZ.- Señor Presidente, Jos 
Diputados del Movimiento Nacional Inde­
pendiente no hubiésemos qu~rido reconocer 
la verdad de ciertas expresiones del Primer 
Mandatario resp€cto de la labor de! Con­
greso Nacional. Desgraciadamente, tenemos 
que hacerlo, después de estas tres k;€siones 
que se han celebrado para tratar el permiso 
5!onstitucional que solicitan los ex Mmistros 
de Hacienda y del Trabajo para ausentarse 
del país. Y digo esto, porque el debate ha 
sido una verdadera diversión. 
, Por estas razones, protestamos de ello y 
pedimos a los señores Diputados .que, de una 
vez por todas, nos' concretemos a la mate­
ria que corresponde. 
. -HABLAN VARIOS SEÑORES DIPU­

TADOS A LA VEZ. 
El señor IBAÑEZ.- Ruego a los señores 

Diputados se sirvan respetar mi derecho 4ln 
la misma forma que yo acostumbro a res­
petar el de Sus Señorías. 

Señor Presidente, los DiputadOS del Movi­
miento Nacional Independiente daremos 
nuestros votos favorables a los permisos cons­
titucionales que se solicitan, porque sabem:Js 
que no existe ninguna razón que aco'-seje 
negarlo. No existe acusación constitu'cional 
alguna, ni Sus Señorías han tenido la va­
lentía suficiente para prese--tarla. 

Por todas estas razones, daremos nuestros 
votos favorables al proyecto de acuerdo l"es­
pectivo. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor CASTRO (Presidente).- La Mesa 

advIerte a los señores Diputados que aún 
quedan varios señores parla,mentarios íns­
critos para hablar sobre este permiso cons­
titucional. 

Pues bien, como el tema ya está bastante 
agotado y discutido, me permito solicitar el 

asentimiento de la Sala para votar inmedia­
tamente este permiso. 

Si le parece a la. Honorable Cámara. uf 
se acordará.. 

Acordado. 
En votaciózt el permiso constitucional ~ 

licitado por el ex Mini.stro de: Hacienda .se­
ñor Del Pedregal. 

-rracticalia ia votación en forma econó­
mica, dío el siguiente resultado: por· la afir­
mativa, 45 votos; por la negativa, 1 vo&os. 

El señor CASTRO _ (Presidente).- Aproba­
do el permiso constitucional solicitado por 
el señor Guillermo d-el Pedregal. 

La Mesa se permite proponer a la Honora.­
bl€ Cámara el siguiente temperamento: vo­
tar también de inmediato el permiso solici­
tado por el ex Mumtro del Trabajo don An­
tonío Lanchares, y luego, destinar el tiem­
po que resta de la presente sesión a tratar el 
proyecto de Enca.sillamiento del Personal de 
las Fuerzas Armadas y del Cuerpo de car-.. 
bineros. 
. El señor CORREA LARRAlN.- Pido que se 

me concedan cinco minutos, señor Pre[,lden';' 
te. . 

El señor CASTRO (Presiden,te).- Un mo­
mento, Honorable Diputado. 

Solicíto el asentimiento unánime de la Sa.. 
la para votar el permiso constitucional aoü· 
citado por el señor Antonio Lanchares. 
- Aco'rdado. 

En votació1l. 
- Si le parece a la Honorable Cám~ra. . se 

aprobará el permiso ~onstltucional solicita­
do por el ex Ministro del Trabajo señor Lan.. 
chares. . 

Aprobado. 
El senor CASTRO (Presiden.te).; Sollc1to 

el as,entimi!ento unánime de la Sala ¡)ara cO'Il­
ceder la oalabra al Honorable señDr Correa 
Larrain, por cinco minutos. . 

El serior ACEVEDO.- Siempre qui!: ® tra­
te el pI'oyecto de encasillamilento del.' persó.. 
nal d·e las Fuerzas Armada.9, no ha, incon-
veonientes. _ 

El s€ñor CASTRO (Presidente).- No hay. 
acuerdo. 

El señor ACEVEDO.- No me opongo, ~ 
ñor Pr,esidente, a que use de la palabra el 
Honorable señor Correa Larraín. 

El señor 'CASTRO (Presidente).- Solicito 
el a8'~ntimioento unánime d-e la Sala para 
continuar tratando el proyecto que encasilla 
al persO'llal de las Fuerzas Armadas y de 
Carabineros. 

El señor ACEVEDO.- y para conceder 
dn~o minutos al Honorable señor Correa La.. 
rraín. 

-HABLAN VARIOS SEl"tORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El soeñorCASTR.O (Presidente).- Hay 01J()o 
sición n:tl'!'I rr'll.tinuar tratando el proyecto 
a que he aludido. . 
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Solicito el asentimiento unánime de la Sao 
la' para conceder la palabra al Honorable se~ 
ñor Corr~aLarraín por ,cinco minutos. 

El señór CORREA LARRAIN.- ¿Me per­
mite, )leñor Presidente? Debo advertir a Su 
fieñoíia que, aunque se me concedan estos 
cinco minutos, los que se me quieren dar 

. en forma ·condicionada, me opondré, de todas 
maneras, a que se ·trate el proyecto que fa­
vorece a las Fuerzas Armadas. . 

. No pretendo engafiar a la 'Cámara, en es­
te sentido. 

El señor LEA-PLAZA. - En todo caso, el 
Honorable Diputado tiene derecho a usar de 
los cinco minutos que le concede el Regla­
mento, al final de la sesión. 

El señor PUENTES (don Juan Eduardo) .--. 
Ruego al Honorable señor Correa Larraín que 
retire su opOSición, a fin de seguir tratando 
el . proyecto que beneficia a las Fuerzas Ar­
mádas y al Cuerpo de Carabineros. 

El señor CASTRO (Presldentel.- La Mesa 
debe advertir a los señores Diputados. que, 
si no queda despachado dicho proyecto en la 
presente :sesión, citará a sesiones especia­
les para el día de mañana. 

Solicito, nuevamente, el asentimiento uná-­
~ilr¡.e de la Sala para éon.ceder la palabra 
P()t .cinco minutos al Honorable señor Co­
rrea Larraín. 

Acordado. 
Puede usar de la palabra Su Señoría. 

. El señor CORREA LARRAIN.- Señor Pre. 
sidente, los Honorablessefior,eg Sálum y ,Be­
navides han manifestado que el Diputado 
!que habla ha ,tenido una actitud cobarde, 
'Porque no ha sabido atacar, de frente, al ex 
Ministro. de Hacienda' dO'Il Gulllermo del Pe­
dregal. 

Yo no acostumbro traer a colación actos 
de mi vida para tratar de dármelas de va. 
liente. Si el señor Guillermo del Pedregal, 
en esta misma Sala, me llamó con un epíte­
to fue en un momento de pasión, en un ins­
tante .en que perdIó la calma. Pero, en todo 
C,$SÓ, fue injUSto, porque la misma acta de 
la sesión del Consejo de la Compañía. de 
Acero del Pacífico en la que se desmiente la 
declaración de su DirectorIo se la le! yo al 
sefior Guillertno del Pedregal, en esta Sala. 
pata demostrarle que faltaba a la verdad y 
que había leído las actas en forma incom_ 
pleta. Lo hice estant10 el ex Ministro ,en la 
Sqla, y frente a !reme. 

Cuando me refería al Honorable señor Be­
navides, diciéndole que estaba dispuesto a 
afrontar mi resrmnsabtlidad ert 'cusJquler te­
treno. jamb pen!!p Que, por la imaginación 
,tan ardkmt,e de Su Señoría, iba a pas·ar la 
Id~a d~ (Jue yo pOdía retado a duelo. 

Señor Pr:csldoent~. s~empre he ()ombatido ~n 
<el terreno de las iMas y he tenido la hom­
bria, suficiente para afrontar! (l'esponsablli~ 

s 

dades. Jamás ha pasado por mi mente la 
idea de retar a du,elo a ningún Honorable 
Diput~do y menos al Honorable señor Bena­
vides .. Creo que, si acaso mis convicciooea de 
católico me permitieran l1egar hasta lo que. 
Se llama "el campo del honor", jamás lo ha_ 
ría con un contrincante como el Honorable 
.señor. Benavides. 

-HABLAN VARIOS SEOORES DIPUTA­
DOS A.LA VEZ . 

El señor CORREA LARRAIN.- Pasando a 
otra parte de los dlscursos pronunciados por 
mis Honorables colegas, Sus Señorías mani­
festaron que la carta cuyos acápites princL 
¡pal€s mencioné en el día de ayer, habia sido 
robada de la Moneda. Agregaron que, habien­
do sido robada o susbtraídl1 del escritorio, su· 
pongo, de Su Eltoelencía el Presidente de la 
República ... 

Debo manifestar a la Honorable Cámára 
que no tengo por qué decir cómo llegué a co­
nocer el COntenido de -esa carta ni ·cuál fue 
el camino que ella siguió para llegar a tui 
conocimien,to. Nadie me puede Obligar a de.. 
cir por qué conducto llegaron a mis manos 
esos antecedentes. 

'Se me ha pedido que lea esa carta: Pues 
bien, debo manifestar ante la Honora.blé Cá­
mara que yo he solicitadO', de S. E. el Pre­
sidente de la República, que oficialmente dé 
a conocer el teno de ella al Parlamento. Sin 
embargo parece que el Primer Mandatari9 
extravió la carta, pues esta noche nós ha 
enviado a uno de los más distinguidos Dipu­
tados del Partido Agrario Laborista para q~e 
nos trasmita esta noticia. 

NO' tengo en mi poder en estos inst&nte& 
el ·textf) del documento a que me estoy refi­
riendo, pero puedo repetIr losacápites prin­
cipales que leí en la tarde de ayer. DRen. 
más o men06, 10 siguiente: Don Jorge Anto~ 
nío pi~ a S. E. el Presidente de la Rép'ÍI­
blica, que intervenga para que ~e le devuel­
va la garantía de siete millones de naeions:_ 
les, los intereses bancarios y los . gastoS' c()­
IrrP-spondientes a leste depósito. Dice, más 
adelante, que "organizó IMPEX, para t9-
mar este negocio, a petiCión¡ especialisitna 
e insistente del señor Guillermo del Pedre­
gal" y de otros altos personajes chilenos, que 
no mencioné en la sesión de ayer. Pero si 
la Honorable Cámara desea conocer sus 
nombres, puedo agregar que son los señores 
Rafael Tarud, Eduardo Necochea, de quiel:! 
se dice en esa carta Que recibió la seguridad 
que le sería d-evuelta la garantía, en caso de 
no rea1ízarse el noegocio. y don &2rgio Mon­
tes. Ahí narp.ce lestar, Honorable Cámara 
toda la historia <le esa negocblQión. t 

Aquí, pues, está toda la historia de este 
asunto, pero recalco que don Jorge Antoni(} 
J1Onlbra. en primer lugar, en su cárta, al .se-­

. fior 'auiUermo del ,Pedregal. 

i 
I 

~. 
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Termina diciendo que "no ha querido pu. 
blicar el documento que prueba lo anterior, 
ni ha recurrido á la protección de nuestro 
Gobierno, pues está seguro que se le hará 
justicia" . 

Señor Presidente, después de las declara~ 
ciones que hemos oído, en esta Honorable 
Cámara, en el sentido de que la carta a qUft 
me he referido se ha extraviado de man03 
de S. E. el Presidente de la República, ,qui­
zás debamos suponer que todos 105 otro3 
documentos que solicitó. en su oportunidad, 
la Comisión Investigadora de las negocia­
ciones de acero con la República Argentina, 
que eran nece~arios para dar total y exacto 
cumplimiento a su labor, también se hayan 
extraviado, o hayan sido substraídos del bu" 
fete de S. E. el Presidente de la República. 
Muy mal rodeado parece estar S. E. 

. ~. , . 

. '~. 

, '.', 

Nada más, señor Presidente. 
El señor LEA-PLAZA.- ¿Cuándo se va a 

leer la carta? 
El señor CASTRO (Presidente).- Soliclto 

el asentimiento unánime de la Sala para con. 
tinuar tratando el proyecto de Encaailla­
miento del Personal de las Fuerzas Armadas 
y de Carabineros de Chile. 

El señor CORREA LARRAIN. - No hay 
acuerdo. 

El señor CasTRO (Presidente).- Hay opo­
sición. 

Se levanta la sesión. 

-La sesión se levantó a las 23 horas 8 mi-
nutos. ,!< < " 

CRlSOLOGO VEnGAS SALAS, 
J efe de la Redacción de Sesiones 
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